
  

REQUERIMENTO  Nº       , DE 2023 

(Do Sr. Henrique Vieira, da Sra. Célia Xakriabá, da Sra. Erika Hilton, da Sra. Reginete 
Bispo, da Sra. Denise Pessoa, da Sra. Talíria Petrone, do Sr. Valmir Assunção, da Sra. Carol 

Dartora, do Sr. Francisco, da Sra. Daiana Santos, do Sr. Tarcísio Motta, da Sra. Luciene 
Cavalcante, do Sr. Guilherme Boulos, do Sr. Chico Alencar, da Sra. Fernanda Melchionna, da 

Sra. Sâmia Bomfim, da Sra. Luiza Erundina, do Sr. Glauber Braga, do Sr. Ivan Valente, do 
Sr. Túlio Gadelha)  

  

  

Requer Moção de Aplauso e 
Reconhecimento a Antônio Bispo dos 
Santos, o Nêgo Bispo, pelas suas 
inestimáveis contribuições à luta 
quilombola, à cultura afro-brasileira e 
ao pensamento contracolonial. 

  

 

  

Senhora Presidente, 

Requeiro a Vossa Excelência, nos termos do art. Art. 117, XIX e §3º, do 

Regimento Interno da Câmara dos Deputados, ouvido o Plenário, seja registrada nos Anais 

desta Casa, moção de aplauso e reconhecimento a Antônio Bispo dos Santos, o Nego Bispo, 

pelas suas inestimáveis contribuições à luta quilombola, à cultura afro-brasileira e ao 

pensamento contracolonial. 

 

 

     J U S T I F I C A Ç Ã O 

 

*C
D2

32
15

27
88

30
0*Le

xE
di

t
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 "Eu vou falar de nós ganhando, porque pra falar de nós perdendo eles já falam". 

Frases como essa dão a dimensão do legado que Antônio Bispo dos Santos, conhecido também 

como Nêgo Bispo, deixou inestimável contribuição para o pensamento contracolonialista e 

para a afirmação da identidade quilombola. 

 Considerado um dos maiores pensadores quilombolas do país, Antônio Bispo dos 

Santos faleceu no dia 03 de dezembro de 2023. “Tradutor de saberes”, como costumava se 

denominar, poeta, escritor, professor e ativista político nos movimentos de luta pela terra. 

Atuou na Coordenação Estadual das Comunidades Quilombolas do Piauí (CECOQ/PI) e na 

Coordenação Nacional de Articulação das Comunidades Negras Rurais Quilombolas 

(CONAQ).  

Nêgo Bispo, nasceu em 10 de dezembro de 1959 no então povoado Papagaio, 

atualmente município de Francinópolis (PI). Lamentando a sua passagem, a CONAQ afirmou: 

"sua  contribuição inestimável para a compreensão e preservação da cultura e identidade 

quilombola será lembrada e reverenciada por gerações".  

Autor dos livros Quilombos, modos e significados (2007), Colonização, 

Quilombos: modos e significados (2015), Quatro Cantos (2022) e A terra dá, a terra quer 

(2023), publicou ainda muitos artigos e entrevistas, fruto de oralidade transcrita, a partir da sua 

relação com amigos(as) e pesquisadores(as) de várias áreas do conhecimento que transcreviam 

suas aulas, conversas e entrevistas. São incontáveis as teses, dissertações, monografias e artigos 

acadêmicos que referenciam seu pensamento original e poético. Nêgo Bispo também dirigiu o 

filme-documentário “O Jucá da Volta” (2014). 

 Grande teórico e ativista, defendia que a preservação da cultura e da ancestralidade, 

além da organização social constituem uma resistência coletiva não somente dos quilombolas, 

mas dos povos colonizados diante das tentativas de imposição dos colonizadores. Contestou a 

hegemonia do conhecimento acadêmico tradicional e reivindicava a oralidade como essencial 

para as práticas contracoloniais.  

 Nêgo Bispo traduziu e fez germinar conceitos-flecha como confluência, 

transfluência, biointeração, cosmofobia, saber orgânico, “início meio início”, e muitos outros. 

Contracolonização é o conceito-chave do seu pensamento, que contrapõe de forma 

desconcertante o modo de vida quilombola ao da sociedade colonialista. Possui uma escrita 
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http://cga.libertar.org/wp-content/uploads/2017/07/BISPO-Antonio.-Colonizacao_Quilombos.pdf?fbclid=IwAR1gYYWiTRxtcckaLuvpkLKPSxjLmvsoyNyurJgIoGg6Nlta-BRPkvy5Pmw
http://cga.libertar.org/wp-content/uploads/2017/07/BISPO-Antonio.-Colonizacao_Quilombos.pdf?fbclid=IwAR1gYYWiTRxtcckaLuvpkLKPSxjLmvsoyNyurJgIoGg6Nlta-BRPkvy5Pmw


orgânica e poética, baseada nos saberes ancestrais dos seus mais velhos, em especial sua avó 

materna, “mãe Joana” e “Tio Norberto”.  

 Nêgo Bispo prestou uma valiosa contribuição para a compreensão e preservação da 

cultura e identidade quilombola, apresentando ideias que desafiam conceitos tradicionais. Suas 

reflexões e ensinamentos sobre a importância do conhecimento ancestral, que veio conosco e 

antes de nós, pela fala, símbolos, alimentos, plantas, músicas, rituais devem ser perpetuados. 

Jogou luz sobre a identidade não apenas das comunidades quilombolas, mas sobre todas as 

pessoas e comunidades “afro-pindorâmicas”. 

Antônio Bispo dos Santos completaria 64 anos no próximo dia 10 de dezembro de 

2023. Ele deixa a esposa Edileusa, dois filhos biológicos, quatro netos, centenas de filhos, netos 

e irmãos que ele adotou durante a vida, além de milhares de admiradores e leitores.  

Pela sua importância na luta quilombola e na valorização de saberes não 

acadêmicos, é que apresentamos o presente requerimento de aplauso, saudando o legado de 

Antônio Bispo dos Santos e sua contribuição na construção de uma sociedade menos desigual. 

  

 

Sala da Comissão, em ..........................................................   

 

 

Deputado Pastor Henrique Vieira 

 PSOL/RJ 

 

Deputada Célia Xakriabá 

PSOL/MG 

 

Deputada Erika Hilton 

PSOL/SP 

 

       Deputada Reginete Bispo 
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        PT/RS 

 

Deputada Denise Pessoa 

PT/RS 

 

Deputada Talíria Petrone 

PSOL/RJ 

 

Deputado Valmir Assunção 

PT/BA 

 

Deputada Carol Dartora 

PT/PR 

 

Deputado Dr. Francisco 

PT/PI 

 

Deputada Daiana Santos 

PCdoB/RS 

 

Deputado Tarcísio Motta 

PSOL/RJ 

 

Deputada Professora Luciene Cavalcante 

PSOL/SP 

 

Deputado Guilherme Boulos 

PSOL/SP 

 

Deputado Chico Alencar 

PSOL/RJ 

 

Deputada Fernanda Melchionna 
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Deputada Sâmia Bomfim 

PSOL/SP 

 

Deputada Luiza Erundina 

PSOL/SP 

 

Deputado Glauber Braga 

PSOL/RJ 

 

Deputado Ivan Valente 

PSOL/SP 

 

Deputado Túlio Gadelha 

REDE/PE 
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Requerimento de Moção
(Do Sr. Pastor Henrique Vieira)

 

 

Requer Moção de Aplauso e

Reconhecimento a Antônio Bispo dos

Santos,  o Nêgo Bispo, pelas suas

ines t imáve is  con t r ibu ições  à  lu ta

quilombola, à cultura afro-brasileira e ao

pensamento contracolonial.

 

 

Assinaram eletronicamente o documento CD232152788300, nesta ordem:

 

 1  Dep. Pastor Henrique Vieira (PSOL/RJ) - Fdr PSOL-REDE

 2  Dep. Reginete Bispo (PT/RS) - Fdr PT-PCdoB-PV

 3  Dep. Célia Xakriabá (PSOL/MG) - Fdr PSOL-REDE

 4  Dep. Valmir Assunção (PT/BA) - Fdr PT-PCdoB-PV

 5  Dep. Talíria Petrone (PSOL/RJ) - Fdr PSOL-REDE

 6  Dep. Chico Alencar (PSOL/RJ) - Fdr PSOL-REDE

 7  Dep. Ivan Valente (PSOL/SP) - Fdr PSOL-REDE

 8  Dep. Erika Hilton (PSOL/SP) - Fdr PSOL-REDE

 9  Dep. Professora Luciene Cavalcante (PSOL/SP) - Fdr PSOL-REDE

 10  Dep. Sâmia Bomfim (PSOL/SP) - Fdr PSOL-REDE

 11  Dep. Fernanda Melchionna (PSOL/RS) - Fdr PSOL-REDE

 12  Dep. Tarcísio Motta (PSOL/RJ) - Fdr PSOL-REDE

 13  Dep. Luiza Erundina (PSOL/SP) - Fdr PSOL-REDE

 14  Dep. Túlio Gadêlha (REDE/PE) - Fdr PSOL-REDE

 15  Dep. Guilherme Boulos (PSOL/SP) - Fdr PSOL-REDE

 16  Dep. Denise Pessôa (PT/RS) - Fdr PT-PCdoB-PV

 17  Dep. Glauber Braga (PSOL/RJ) - Fdr PSOL-REDE

 18  Dep. Carol Dartora (PT/PR) - Fdr PT-PCdoB-PV

 19  Dep. Dr. Francisco (PT/PI) - Fdr PT-PCdoB-PV

 20  Dep. Daiana Santos (PCdoB/RS) - Fdr PT-PCdoB-PV
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